

它是“环保卫士” 花很美但有毒

# 街头盛开的夹竹桃“眼看手勿动”

初夏的街头有一种花正值盛开期,让很多市民驻足拍照,殊不知,它美丽的外表背后隐藏着致命危险。

它就是鼎鼎有名的夹竹桃,花虽美,却有毒!

【相关】

只因别样的美  
有毒植物成为家居新宠

在社交媒体滤镜的加持下,一盆叶片斑斓如调色盘的植物,能让都市年轻人的家居照片收获诸多点赞。比如,黑叶观音莲、南天竹、彩叶万年青等,都深受欢迎。但鲜少有人提及,这些被冠以“ins风”“高颜值”标签的网红绿植中,有不少“带刺的玫瑰”。

花草博主张蓉介绍了几款有毒的网红植物,她说,它们的危险就像红底高跟鞋,明知会崴脚却让人忍不住靠近。她将这类植物分为两大类——一类是汁液含毒的“温柔刺客”,如天南星科植物;一类是果实或花朵有毒的“甜蜜陷阱”,如南天竹。

“很多人认为植物的毒性等同于砒霜,其实大多数只需避免误食或接触伤口,作为观赏植物是非常安全的。”她随手拨开一盆龟背竹的气生根,叶片上细密的绒毛在阳光下泛着银光,“就像这位‘网红’,汁液含草酸钙结晶,碰触后会引发皮肤瘙痒,但谁能拒绝它热带雨林般的造型?”

有毒植物的魅力,恰如“危险的游戏”。张蓉观察发现,年轻消费者尤其痴迷于打破安全区。有人刻意在北欧风的客厅里摆放剧毒的曼陀罗,只为营造哥特式的视觉反差;有人收集七彩蒺藜等小众毒草,在社交平台组建“作死种草联盟”;更有植物设计师用珊瑚樱的鲜红果实搭配婚礼花艺,意在“用禁忌感制造视觉冲击”。在张蓉看来,这种偏好暗合了当代都市人的有趣心理——既渴望亲近自然,又迷恋掌控风险的快感。

她特别提到一种名为“光棍树”的大戟科植物:“它的枝干断裂后会流出白色乳汁,接触皮肤可能引发炎症,但年轻人偏爱它极简的线条感,甚至有人专门收集不同变种。”张蓉说,还有一种变叶木,叶片会随着光照变色,但它的汁液有致癌风险,“我常跟客人开玩笑,养它就像养只豹纹猫,得保持安全距离”。

综合央视、《现代快报》、《都市快报》、《银川晚报》报道



夹竹桃。



黑叶观音莲。



南天竹。

## “夹竹桃伤人事件”频发

近日,河南54岁的赵先生因上火牙疼,外出游玩时发现路边种有夹竹桃。老伴儿说用夹竹桃泡水可以止牙疼,两人就随手摘了几片叶子回家煮茶。

不料喝了两杯后,赵先生晚上开始剧烈呕吐,心跳在过快和过慢之间反复波动,被送进医院ICU紧急抢救。因服用时间过长,毒物基本被吸收,只能通过血液透析加速毒素的代谢。

好在经过治疗,赵先生已经恢复了意识。他老伴儿十分后悔,“谁知道就两片叶子,能造成这么严重的后果!”

事实上,类似的“夹竹桃伤人事件”已发生过多起:

2022年6月,在河南郑州,一女子跟路边夹竹桃合拍了一组照片,结果第二天因中毒送进医院,“元凶”就是她拍照含在嘴里的夹竹桃。

2022年6月,浙江陶先生从朋友那听说夹竹桃叶子可以治疗痔疮,就从路边摘了一把夹竹桃叶子用来煎水喝,刚喝完就出现头晕胸闷、恶心呕吐等症状,被家人急忙送往桐乡市第二人民医院ICU抢救。

2019年5月,宁波市第一医院急诊科接诊了一位恶心呕吐、腹痛腹泻的中年女患者,血检结果显示这位女患者的肝肾功能有

严重损伤。原来,女患者患有风湿病,听说夹竹桃叶子泡酒可以缓解风湿,送医前,该女子已经喝了一个礼拜左右。

## 全株有毒,严重可致命

据了解,夹竹桃又名笔桃、白羊桃,是一种广泛种植的观赏花,常见颜色有白色、粉红色等。不过夹竹桃虽然有着漂亮的花朵和四季常青的绿叶,但它却是全身带毒的植物,只可远观而不能“亵玩”。

夹竹桃的所有部分,包括茎、叶、花粉、种子、枝叶都有毒,它的主要毒性成分为强心苷类化合物,其中最主要的是夹竹桃苷,对人和动物有着很高的毒性,如果皮肤接触到夹竹桃汁液,会引起过敏、疼痛、起疹子,如果误食,轻则恶心、腹泻、肌肉无力,严重的会危害心脏,摄入过量会导致呕吐,心脏收缩变强变慢,心传导阻滞最终停止跳动。也就是说,成年人吃几片树叶,就可能造成致命风险。

这种物质主要存在于夹竹桃的汁液中,甚至夹竹桃燃烧后的产物都具有毒性。

“一般情况下,夹竹桃的气味对人不会有什么影响。”医生介绍,虽然夹竹桃的叶、皮、根、花粉都有毒,但远距离观赏或路过花丛并不会引发中毒。若不慎误食或伤口碰到夹竹桃分泌的乳白色

汁液,可能会造成中毒。轻微中毒症状表现为食欲不振、恶心、腹泻等,严重的中毒可能会危害心脏甚至诱发死亡。

## 既然有毒,为什么还要种

夹竹桃因其花艳丽、花期长、观赏性强,深受市民游客的喜爱。它主要通过插条、压条的方式进行繁殖,植株极易成活,对土壤的要求不高,凭借着易萌芽、不挑剔的特征成为园林绿化植物中的首选。

此外,夹竹桃号称“环保卫士”或天然“绿色吸尘器”,能抗烟雾、抗灰尘、抗毒物、净化空气、保护环境。

夹竹桃的叶片对汽车尾气排出的二氧化硫等有害气体吸收效果强,抵抗力也强。即使全身落满了灰尘仍能旺盛生长。

其实,生活中常见的有毒花卉不止是夹竹桃。

常春藤、一品红、杜鹃花、苦楝等与夹竹桃一样,汁液含有毒素;紫藤、国槐、皂荚等的果实和种子有毒;而家养植物常见的滴水观音、万年青、水仙、绿萝和龟背竹等也有一定的毒性。

它们有很多优点,非常有利于园林绿化,只要不误食,不触碰汁液,一般不会中毒。

总而言之,距离产生美,不乱摘、不乱碰才是我们和植物相处的最好方式。